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剖析北京2015年中考物理新题型--科技文阅读


一、科技文阅读特点：
　　1．材料新颖：注重创设物理情景，而该情景往往是学生未接触过，不熟悉的知识和方法。

　　2. 形式多样：借助文字、图片、表格等提供信息，考察学生多种获取信息的能力。
　　3．起点高，落点低：粗看内容高不可测，与学生距离遥远，但设计的问题学生用所具有的知识完全可以解决。
　　4．解题方法：我们用现有的知识可以解决，要学会对所学知识或方法的迁移，透过现象看本质，筛选提取有价值的信息，概括出其中所蕴含的物理问题或规律。
　　（1）文字类：要抓住与物理有关的文字，从中准确把握与物理知识有关的信息。
　　（2）图片类：应结合所学物理知识，运用简炼的语言对图片中的物理现象进行说明或分析。
　　（3）表格类：从表格中读取有用的信息，带着问题对表格所提供的数据进行综合分析。 

二、科技文阅读题型
　　1、科学新发现 2、科技新发明 3、研究新成就 4、环保新措施 5、科技新活动
　　例1：法国科学家阿尔贝·费尔和德国科学家格林贝格尔由于发现了巨磁电阻（GMR）效应，荣获了2007年诺贝尔物理学奖。如图1是研究巨磁电阻特性的原理示意图。实验发现，当闭合S1、S2后使滑片P向左滑动过程中，指示灯明显变亮，则下列说法正确的是（　　）

        A．电磁铁右端为N极 B．滑片P向左滑动过程中电磁铁的磁性减弱
　　C．巨磁电阻的阻值随磁场的增强而明显增大 D．巨磁电阻的阻值随磁场的增强而明显减小
　　点拨：题目以2007年诺贝尔物理学奖为命题素材，让学生认识到神圣的自然科学最高奖与大家现在的生活并不遥远。这类题目拉近了科学与物理的距离，能激发学生进一步学习科学的兴趣。根据右手螺旋定则，可知A错误。当滑片P向左滑动过程中，通过电磁铁的电流增大，所以电磁铁的磁性增强，所以B错误。C和D哪一个正确呢？题目中告诉我们“指示灯明显变亮”说明右面电路中的电流变大，由此推算巨磁电阻的阻值减小。
　　答案：D。
　　例2：六冲程引擎是《大众科学》评选出的2007年度世界十大发明之一，它在四冲程的吸气、压缩、和排气冲程后，将水注入汽缸，由于缸内温度极高，水在瞬间为蒸气，推动活塞运动，产生第五冲程。最后蒸汽进入冷凝器，成水，下一个循环可以再次使用。（后两空格填物态变化）
　　点拨：我们学习过的热机是四个冲程，即吸气、压缩、做功和排气冲程。四冲程热机的显著缺点是效率低，造成效率低的主要原因是燃料燃烧放出的热量不能转化为有用的机械能。其中一部分热量随高温废气排出，白白散失；一部分被热机本身吸收，使之温度升高，而为了防止热机被烧毁，又不得不用水从外部进行冷却。六冲程引擎的发明较好地克服了四冲程热机的部分缺陷，所以被《大众科学》评选为2007年度世界十大发明之一。题目考察的物理知识并不复杂，但有利于激发学生的发明意识，有利于激发学生学习科学的热情，对学生情感、态度和价值观的培养有积极的作用。
　　答案：做功 汽化 液化
　　例3：今年四月，美国《科学》杂志发表“新超导体将中国物理学家推到最前沿”的评述。这表明，在新超导体研究领域，我国取得了令人瞩目的成就。假如人们已研制出常温下的超导体，则可以用它制作（ ）
　　A．家用保险丝 　 B．白炽灯泡的灯丝
　　C．电炉的电阻丝 　 D．远距离输电导线
　　点拨：题目借助外国媒体报道，从侧面介绍在新超导体研究领域，我国取得了令人瞩目的成就，这有利于激发学生的民族自豪感。由正常导体组成的回路是有电阻的，而电阻意味着电能的损耗，即电能转化为热。所谓超导体简单地说就是导体电阻为零，即电流通过超导体将不会转化为热，这样，电能将不会损耗。题目中的家用保险丝、白炽灯泡的灯丝和电炉的电阻丝都是利用电流的热效应工作的，而远距离输电导线不希望有电能的损耗。
　　答案：D。
例4：请仔细阅读下文，并回答文后问题。
                                                                                       垃圾发电
　　填埋是目前全球垃圾处理的主要方式，传统的垃圾处理方式是将垃圾集中填埋，让其自行发酵．在发酵过程中会产生二氧化碳和甲烷等废气，易造成常规污染，还可能带来温室效应，甚至有爆炸的危险。
　　福州市红庙岭垃圾填埋气发电厂将垃圾填埋后，采用科学方法使其发酵，并把产生的填埋气收集起来用于发电。因此，垃圾填埋气和太阳能、风能一样，是一种可再生能源，不仅解决了垃圾填埋场安全和污染问题，也可产生显著的经济效益，同时减少温室气体的排放。
　　目前，我市垃圾填埋气发电厂和前期投产的垃圾焚烧发电厂的年总发电量大约可供4 万个年用电量为2800千瓦时的家庭使用。

 (1)传统的垃圾填埋处理方法的缺陷有：等。
 (2)将填埋气收集起来用于发电，是将这些垃圾的化学能最终转化为能。垃圾填埋气是一种能源。
(3)请谈谈你在节能减耗、环境保护方面做了哪些实事？（写出一点）
　　分析：所谓“节能减排”就是节约能源，减少污染物的排放。节能减排的话题，看似很大，其实跟人们的日常生活和工作息息相关。节约用水、随手关灯就是节约能源，减小电视机的音量，夏天将空调的温度适当调高，用节能灯取代白炽灯也是节约能源。不使用塑料袋、不随意丢弃废电池就减少了污染。人们生活工作中各种浪费现象比比皆是，节能减排潜力巨大。节约能源，减少污染物的排放，关系经济社会可持续发展，关系广大人民群众的切身利益，要求大家提高节约和环保的意识，从现在做起，从小事做起。每个企业、每个单位、每个社区、每个家庭、每个公民都要把节能减排变为自觉的行动，成为文明健康生活方式的重要组成部分。本题中的垃圾发电不仅减少了污染，而且变废为宝，是一举两得的好事。解答第一、二问，需要仔细阅读，因为答案就在文章中。第三问需要联系生活实际，可以从节能减耗、环境保护方面两个方面分别找到答案。
　　答案：（1）会造成常规污染（带来温室效应，甚至有爆炸的危险）；（2）电 可再生；（3）如：节约用水、随手关灯、不使用塑料袋、不随意丢弃废电池等。
 

　　例5：阅读下面短文
                                      会发光的电磁翘翘板
　　小明制作了如图（a）所示的电磁翘翘板参加学校的科技节活动。该电磁翘翘板是在两端封闭的透明塑料管中放有一块磁性很强的磁铁，塑料管外绕有金属丝作为线圈，在线圈两端并联两只发光二极管，其电路如图（b）所示。二极管具有单向导电性，电流只能从二极管的正极流入，负极流出．演示时，将塑料管上下翘动，磁铁便在线圈中左右移动，相当于线圈导体在磁场中做切割磁感线运动，这时会看见两只发光二极管轮流发光。
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　　请回答下列问题：
　　（1）电磁翘翘板中发光二极管轮流发光是根据原理工作的，也是根据这一原理工作的（填“电动机”或“发电机”）。
　　（2）电磁翘翘板上下翘动时，为什么发光二极管会轮流发光？
　　点拨：题目情景新颖，涉及到大家没有学习过的新东西，但题目中的文字已向大家做了介绍，应注意收集有用的信息。阅读题目要明确下面两个问题：一是二极管具有单向导电性，电流只能从二极管的正极流入，负极流出，这时发光二极管能发光，反之，便不能发光。二是磁铁在线圈中左右移动，相当于线圈导体在磁场中做切割磁感线运动，便会在线圈中产生感应电流，产生感应电流的方向与导体在磁场中做切割磁感线运动的方向有关，即磁铁在线圈中左右移动的方向不同，在线圈中产生的感应电流方向也不同。明白这两点，问题就解决了。
　　答案：（1）电磁感应 发电机；（2）因为当磁铁向低处滑动时，磁铁穿过闭合线圈，线圈相对在做切割磁感线运动，产生感应电流，此时，电流通过两个二极管中的一个，故该二极管发亮；当另一端低时，磁铁又向相反方向穿过线圈，产生相反方向的电流，故另一个二极管也会发亮。所以，二极管会轮流发光。
[image: image2.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

